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Κυρίες και κύριοι,

Σας ευχαριστώ που μου δίνετε τη δυνατότητα να απευθύνω ένα σύντομο 
χαιρετισμό στο επίσημο αυτό δείπνο που διοργανώνει κάθε χρόνο η 
Δ.Ε.Θ. Χθες μίλησα για την οικονομική και κοινωνική μας πολιτική και 
τους στόχους μας για την επόμενη τετραετία. Σήμερα, θέλω να επεκταθώ 
και να μιλήσω με μεγαλύτερη λεπτομέρεια για τα σημαντικά ζητήματα 
περιφερειακής πολιτικής.

Η περιφερειακή ανάπτυξη αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα της 
οικονομικής πολιτικής μας. Η πραγματική σύγκλιση της χώρας περνά 
μέσα από την περιφερειακή σύγκλιση. Θέλουμε η χώρα να συγκλίνει 
προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, χωρίς τμήματα ή περιοχές της χώρας να 
βρίσκονται σε σημαντική απόκλιση ή να παρουσιάζουν προβλήματα 
παρακολούθησης της διαδικασίας αύξησης του βιοτικού επιπέδου.

Η πολιτική μας δεν εστιάζεται μόνο στις περιοχές που υστερούν. Η 
πολιτική μας στρέφεται προς όλα τα γεωγραφικά τμήματα της χώρας. 
Γιατί όλες ανεξαιρέτως οι περιοχές διαθέτουν σημαντικές 
ανεκμετάλλευτες δυνατότητες παραγωγής και απασχόλησης. Η
περιφερειακή σύγκλιση δίνει τη δυνατότητα ανάδειξης όλων εκείνων των 
πλεονεκτημάτων, που προσελκύουν επενδύσεις και δημιουργούν 
απασχόληση. Μέσα σ' αυτό το πλαίσιο, είναι βεβαίως επιθυμητό, και 
αυτό κάνουμε, να στηρίζουμε περισσότερο εκείνες τις περιοχές που 
έχουν αδυναμίες.

Σήμερα θέλω να αναφερθώ ιδιαίτερα στο ρόλο των δημόσιων και 
ιδιωτικών επενδύσεων στην επιτάχυνση της αναπτυξιακής διαδικασίας. 
Οι δημόσιες επενδύσεις είναι, άλλωστε, και ο σταθερότερος «κινητήρας» 
της αναπτυξιακής διαδικασίας στην Ελλάδα. Γι αυτό το σκοπό,

S  Διοχετεύουμε το μεγάλο μέρος των δημόσιων και ιδιωτικών 
επενδύσεων στην Περιφέρεια.

■S Ιδρύουμε τα Κέντρα Υποστήριξης Επενδυτών σε κάθε Νομό. Ήδη 
λειτουργούν 5 πιλοτικά τέτοια κέντρα και στόχος είναι το 2004 να 
επεκταθούν σε όλους τους νομούς.

X Ιδρύουμε σε κάθε μια από τις 13 περιφέρειες τα Κέντρα 
Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης, με σκοπό το συντονισμό και 
τη συνένωση όλων των πρωτοβουλιών της Περιφέρειας που 
χρηματοδοτούνται από το ΚΠΣ, τη στήριξη των μικρο-μεσαίων 
επιχειρήσεων και την προώθηση της απασχόλησης.

^  Ιδρύουμε Περιφερειακά Κεφάλαια Επιχειρηματικών Συμμετοχών 
(Venture Capital) με σκοπό τη χρηματοδότηση επενδύσεων 
υψηλού κινδύνου.

Όσον αφορά τις δημόσιες επενδύσεις, οι κατανομές των διαθέσιμων 
χρηματοδοτικών πόρων τόσο από τον κρατικό προϋπολογισμό όσο και το 
Γ’ ΚΠΣ, αποτυπώνουν την έμφαση που δίνεται στην πολιτική της 
Περιφερειακής Ανάπτυξης. Τα έργα του Γ’ ΚΠΣ που στηρίζονται τόσο σε 
ευρωπαϊκούς αλλά και σε ελληνικούς πόρους αποτελούν τον καθοριστικό



μοχλό για την ποιότητα που θα αποκτήσει η ανάπτυξη της Περιφέρειας 
στα επόμενα 10-15 χρόνια.

Το 80% περίπου των συνολικών πόρων δηλ. 14 τρις δρχ., διατίθενται για 
έργα και παρεμβάσεις στις περιφέρειες της χώρας. Οι πόροι αυτοί δεν 
βρίσκονται μόνο στα Περιφερειακά Προγράμματα του ΚΠΣ. Βρίσκονται 
και στα Τομεακά Προγράμματα. Και οι πόροι αυξήθηκαν σημαντικά 
μεταξύ Β’ και Τ’ ΚΠΣ, με μέση κατά κεφαλήν αύξηση που έφτασε το 
62%. Μάλιστα, περιφέρειες με εντονότερα αναπτυξιακά προβλήματα 
δέχονται ιδιαίτερα μεγάλες ενισχύσεις, οι οποίες πλησιάζουν ακόμα και 
το επίπεδο διπλασιασμού της κατά κεφαλήν ενίσχυσης.

Όσον αφορά τις ιδιωτικές επενδύσεις, βασικός μηχανισμός ενίσχυσής 
τους είναι ο αναπτυξιακός νόμος 2601 του 1998, που είχε τεράστια 
επιτυχία και σήμερα βρίσκεται στο στάδιο προσαρμογής και δημόσιας 
διαβούλευσης. Από το 1998 έως σήμερα εντάχθηκαν στον Αναπτυξιακό 
Νόμο 2.260 επενδυτικά σχέδια, με συνολικό προϋπολογισμό ύψους 2,9 
δις ευρώ (ή 976 δισ. δρχ.), με ύψος κεφαλαιακής επιχορήγησης 1 
περίπου δις ευρώ και με 20.800 δήμιου ργούμενες νέες θέσεις 
απασχόλησης.

Σημειώνω ότι τη μεγαλύτερη συμμετοχή στις επενδύσεις που εγκρίθηκαν 
στο πλαίσιο του ν. 2601 την περίοδο 1998-2002 παρουσιάζουν οι 
Περιφέρειες ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΘΡΑΚΗΣ, ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ και ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ. Οι τρεις αυτές Περιφέρειες 
συγκέντρωσαν το 50% των επενδύσεων ως προς το ύψος τους και το 54% 
των συνολικών ενισχύσεων.

Τη μεγαλύτερη συμμετοχή στις εγκεκριμένες επενδύσεις του 
αναπτυξιακού νόμου είχε ο δευτερογενής τομέας, που πήρε και το 71% 
των ενισχύσεων. Σημαντική ήταν, επίσης, και η συμμετοχή του
τουριστικού τομέα, με ποσοστό 25% ως προς το ύψος των ενισχύσεων. 
Άλλωστε, ο Αγροτουρισμός είναι μια πολιτική που βοηθάει στην 
αναζωογόνηση της Περιφέρειας και την αύξηση της απασχόλησης στην 
ύπαιθρο στη διάρκεια όλης της χρονιάς.

Κυρίες και κύριοι,

Χωρίς ίχνος υπερβολής, μπορούμε να πούμε ότι με το επενδυτικό 
πρόγραμμα που υλοποιούμε, την επόμενη πενταετία θα έχουμε 
ολοκληρώσει τη διαμόρφωση ενός νέου παραγωγικού συστήματος στη 
χώρα μας. Στο μέλλον, το πρόγραμμα αυτό θα ενισχυθεί και από τους 
πόρους που σήμερα διατίθενται για την εκτέλεση των Ολυμπιακών 
έργων.

Με το επενδυτικό μας πρόγραμμα ξεπερνάμε χρόνιες αδυναμίες της 
χώρας, αλλάζουμε το πρόσωπο της ελληνικής περιφέρειας. Με πολύ 
σκληρή δουλειά, το όραμα αυτό γίνεται πραγματικότητα, όπως φαίνεται



από ία έργα μεγάλης πνοής που ολοκληρώθηκαν ή ολοκληρώνονται (για 
παράδειγμα, υπόγεια σύνδεση Ακτίου Πρέβεζας, ΠΑΘΕ, η ζεύξη Ρίου- 
Αντιρρίου, η Εγναχία κ.α.).

Τα αποτελέσματα των επιλογών μας είναι ορατά στην ελληνική κοινωνία. 
Σε αντίθεση με την γενική εικόνα που εμφανίζεται στην Ευρώπη, στη 
χώρα μας έχουμε σαφή τάση μείωσης των περιφερειακών ανισοτήτων. Οι 
ανισότητες στη χώρα μας είναι από τις χαμηλότερες στην Ευρώπη. Η 
απόσταση μεταξύ Αττικής και Ηπείρου είναι σημαντικά μικρότερη απ’ 
ότι, για παράδειγμα, μεταξύ Βορείου και Νοτίου Ιταλίας ή Ανατολικής 
και Δυτικής Γερμανίας. Τα δύο μεγάλα μητροπολιτικά κέντρα, Αθήνα 
και Θεσσαλονίκη, δεν είναι οι μοναδικοί πόλοι ανάπτυξης της χώρας. 
Έχει ήδη αναπτυχθεί μια σειρά σημαντικών περιφερειακών αστικών 
κέντρων, με υψηλή αναπτυξιακή δυναμική (Πάτρα, Ηράκλειο, Λάρισα, 
Βόλος, Γιάννενα, Κοζάνη, Σέρρες, Καβάλα κ.α.).

Παρατηρείται, συνεπώς, μια ουσιαστική διαδικασία διαπεριφερειακής 
πραγματικής σύγκλισης, η οποία και επιβεβαιώνει την ορθότητα των 
στρατηγικών αναπτυξιακών επιλογών μας.

Παρά την παρατηρούμενη βελτίωση, είναι γεγονός ότι εξακολουθούν να 
υπάρχουν ανεκμετάλλευτες δυνατότητες. Τις δυνατότητες αυτές μπορούν 
να αξιοποιήσουν με πιο αποτελεσματικό τρόπο οι τοπικές κοινωνίες και 
τα περιφερειακά όργανα, όπως οι Δήμοι και οι Νομαρχίες. Αυτό 
προϋποθέτει ότι οι τοπικές κοινωνίες έχουν συμφωνήσει για το είδος της 
ανάπτυξης που επιθυμούν και για τα μέσα με τα οποία θα πετύχουν το 
στόχο τους. Παρατηρούμε, όμως, ότι σε πολλές περιπτώσεις επενδυτικών 
σχεδίων οι τοπικές κοινωνίες προέβαλλαν αντιρρήσεις. Και αμέσως μετά 
οι ίδιες κοινωνίες διαμαρτυρήθηκαν γιατί οι επενδυτές αποχώρησαν.

Πρέπει όλοι να συμφωνήσουμε ότι για να προσελκύουμε τις επενδύσεις 
που επιθυμούμε σε κάθε γωνιά της Ελλάδας θα πρέπει και οι Δήμοι και 
οι Νομαρχίες να στέκονται στο ύψος των περιστάσεων. Γιατί κάθε φορά 
που με τις ενέργειές μας διώχνουμε μια επένδυση, στην πραγματικότητα 
διώχνουμε και άλλες, οι οποίες θα μπορούσαν να έρθουν αν οι 
ενδιαφερόμενοι επενδυτές δεν ανησυχούσαν ή προβληματίζονταν για το 
τι μπορεί να τους συμβεί σε τοπικό επίπεδο.

Ένα άλλο εξίσου σημαντικό θέμα για την περιφερειακή ανάπτυξη είναι η 
απαλλαγή από το φαινόμενο του ενδοπεριφερειακού ανταγωνισμού, το 
οποίο είναι απειλητικό για τη συνοχή της Περιφέρειας, αλλά και για την 
οικονομική και κοινωνική ανάπτυξή της. Ο ενδοπεριφερειακός 
ανταγωνισμός κατευθύνει τη μια περιοχή εναντίον της άλλης, 
αναδιανέμοντας το παρελθόν, αντί να συνενώσει τις δυνάμεις για την 
κατάχτηση του μέλλοντος.

Εμείς, ως Κυβέρνηση, στεκόμαστε απέναντι σε αυτή τη λογική των 
τοπικών διαχωρισμών και επιχειρούμε να διαμορφώσουμε την πολιτική 
της τοπικής, νομαρχιακής και περιφερειακής ανάπτυξης, με όρους



σύνθεσης. Γιατί πιστεύουμε ότι όλοι μπορούν και πρέπει να 
συμμετέχουν στην ανάπτυξη.

Κυρίες και κύριοι,

Περιέγραψα τις πρωτοβουλίες που ως Κυβέρνηση έχουμε αναλάβει με 
σκοπό την περιφερειακή ανάπτυξη και την περιφερειακή σύγκλιση. Σ’ 
αυτή την προσπάθεια πρέπει να συμμετέχουμε όλοι. Όταν λέμε όλοι, 
εννοούμε όχι μόνο η διοίκηση, οι επιχειρήσεις, οι εργαζόμενοι, αλλά και 
οι πολίτες και οι κοινωνικοί φορείς. Αυτό πρέπει να γίνεται χωρίς 
αφορισμούς, χωρίς αγκυλώσεις, με προσπάθεια για ανοιχτή κοινωνία, με 
δημόσια διαβούλευση. Εκεί ακριβώς απαιτείται συντονισμός δράσης, για 
να μπορούν όλοι αυτοί μαζί, να συνεισφέρουν. Για μια ισχυρή 
περιφέρεια, που συμμετέχει ισότιμα στην ανάπτυξη, που υπηρετεί τις 
ανάγκες του πολίτη, που σέβεται το περιβάλλον.

Σας ευχαριστώ.


